

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

权威决定影响 品质引领未来

今天白天到夜里 多云间晴 风力 偏南风3级 湿度 最高23℃ 最低11℃ 降水概率10% 新闻热线:67655555

2014年3月

24日

星期一

甲午年二月廿四

中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第12810号

今日8版

http://www.zynews.com

## 学做一棵焦桐 扎根人民沃土

新华社记者 余晓洁 张兴军

百姓谁不爱焦桐?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老死生系。

父老对谁生死系?在百姓心里,扎根的人。身体瘦了,精神还活着。

整整50年前,1964年3月23日,焦裕禄离开他呕心沥血的兰考去治病。

已肝癌晚期、皮下扩散的他,强忍剧痛,弯着腰,一步三回头:“我几天就回了。”

兰考人民没有盼回他们的好书记,他太累了,生命之钟在5月14日停摆,年仅42岁。

思念的河,绵延不绝。“一天不死,我就会守着这间焦书记跟农民代表开座谈会的屋。”双杨树

村67岁的姚留学说,1963年的一天,穿着旧衣裳的焦裕禄在雨中和村民抢栽红薯秧时,曾和姚批评16岁的姚留学:

“学生,你咋丢秧不分上下头?”音容笑貌,犹在眼前。

“俺总想老焦没走远,还在我们身边。我们日子好了,他自己一天好日子没过,为老百姓除三害累死。临走还说,活着我没治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好!”闫楼乡70岁的赵玉华每逢清明,5·14都会蒸几个馍馍,热乎乎送到焦陵。

焦裕禄干部学院旁焦裕禄当年亲手栽下的那棵焦桐已长成参天大树。

全国各地来进行群众路线教育实践活动培训的学员在这里,以焦裕禄为镜,学做人民的好公仆。

根深叶茂

根,深扎于土地;叶,伸展在云里。不朽焦桐,挺立如桐。

“泡桐为什么枝繁叶茂?因为它深深扎在兰考的土地上。”焦裕禄的话,穿越半个世纪在天空回荡。初到兰考时,焦裕禄连走三个大队看不到一棵树。苗一栽上,就被风沙狂暴地连根拔起。

(下转二版)

## 学习贯彻习近平重要讲话 大力弘扬焦裕禄精神 做为民、务实、清廉、敢于担当的好干部

编者按

领导干部要有强烈的担当意识,这是习近平总书记党的十八大以来系列重要讲话中的一个鲜明观点。强烈的责任感与担当精神,也是焦裕禄精神的重要组成部分——面对是非敢于坚持原则,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误勇于承担,面对歪风敢于斗争。

敢于担当,是时代的召唤,是郑州的需要。省委书记郭庚茂要求郑州担负“双重责任”,省长谢伏瞻要求郑州当好“领头雁”、“尖兵先锋”,市委书记

吴天君撰文论“领导干部要敢于担当”,均说明九省通衢的郑州和进入新世纪第二个十年的郑州肩负的责任与重托。郑州必须奋力拼搏,戮力而为。郑州各级党员干部要以习近平总书记讲话精神、焦裕禄精神的深刻内涵为指引,敢担当、会担当、能担当。

敢于担当,在当下的郑州显得特别重要和紧迫。扎实推进第二批群众路线教育实践活动,也需要担当的精神。习近平总书记说:“要深入调研治理体制问题,深化拓展网格化管理,尽可能把资源、服务、

管理放到基层,使基层有职有权有物,更好为群众提供精准有效的服务和管理。”要做到为群众提供精准有效的服务,就必须要求我们的领导干部,立行立改,善做善成,敢于担当,不负重托,把我们的以网格化为载体,依靠群众推进工作落实长效机制不断完善提高,把创新社会治理的“郑州探索”提升到“郑州样本”。

今天起,郑州报业集团旗下的郑州日报、郑州晚报、中原网陆续同步刊发5篇署名“郑实”的评论员文章,今天刊发第一篇:担当是领导干部的立身之本。

# 担当是领导干部的立身之本

### ——论领导干部要敢于担当

郑实

古人说“为官避事平生耻”,说的是担当。又说“任其职,尽其责;在其位,谋其政”,说的也是担当。

担当,是忠诚履责,尽心尽责,勇于担责,是驰而不息的状态,是坐言起行的精神。

敢于担当,是共产党人的鲜明品格,是焦裕禄式好干部的时代责任。

敢于担当,是领导干部的基本素养,是领导干部的立身之本,行为之基,为政之要。

“得一官不荣,失一官不辱,莫道一官无用,地方全靠一官”。领导是一个特殊的岗位,使命在肩,责任重大,理应要有特殊的要求,根本就是要敢于担当。责任无处不在,担当义不容辞。

做决策需要担当。抓机遇,做决策,既要贯彻上级精神,又要结合本地实际。照抄照搬,看似省力,没有麻烦,其实是不敢担当。

抓落实需要担当。知之非艰,行之维艰。一分部署,九分落实。抓决策落实,促工作推进,事无巨细,方方面面,考验的是执行力,检验的是持久力,呈现的是担当负责。

破难题需要担当。一个地方的发展,一定会有坎和沟壑,一定会碰到困难和问题,还有不期而遇的挑战和风险。爬坡过坎,坚韧前行,担当尤为关键。

化矛盾需要担当。社会转型期,矛盾凸显期,矛盾层出不穷,各色各样,艰难繁巨,绕不开、躲不掉。勇于直面矛盾,善于解决矛盾,是领导干部职责所系。

梁启超说,人生须知负责任的苦处,才能知道有尽责的乐趣。然而,时下有些领导干部不知道“尽责的乐趣”,不愿担当,不会担当,不能担当,更不敢担当。

其实,本质上还是一种庸俗哲学在作怪。

怕冒风险。不求有功,但求无过,满足于不出娄子,不冒风险,求安求稳。怕出事就不敢担事,怕惹事就放不开做事,最终一事无成。

怕得罪人。只计个人得失,得罪人的事不干,讨人嫌的话不说,关键时刻站不出来。遇到矛盾绕着走,碰到问题不敢抓,最终没有前途。

怕失去位置。患得患失,畏首畏尾,怕遭非议,保位置比出业绩重要,久而久之,上级和百姓不答应,最终自取败绩,竹篮打水。

无数事实证明:你能担多少责,就能做多大事,就决定你能走多远。

郑州各级干部要学习贯彻习近平总书记讲话精神,大力弘扬焦裕禄精神和第二批教育实践活动相结合,肩负“双重责任”,勇当“领头雁”和“尖兵先锋”,奋力拼搏,戮力前行。同时,我们也要清醒地认识到,郑州前有标兵,后有追兵,面对标兵和追兵,我们坐不住,慢不得,等不起。此时此际,更需领导干部敢担当、会担当、善担当。

目前,郑州发展处在非常时期,路子已经对头,思路已经完善,部署已经到位,一切全靠落实,成败全靠担当实干。急管繁弦,战鼓催催人。论事易,做事难;做

事易,成事难,关键之关键——领导干部要敢于担当。

千古风流在担当,干事创业须担当。领导干部要有担当的勇气和魄力,要有担当的能力和水平,还要有担当的气量,担当的定力。担难不畏,担险不惧,担屈不戚。

担当应成为一种生活习惯,内化在郑州领导干部的血液中,成为一种行动的自觉。

担当应成为一种人格修养,融化到郑州领导干部的灵魂深处,成为一种意识的清醒。

挪威作家班恩·班生说,一个人越敢于担当大任,他的意气就越奋发。人所肩负的责任,我能负;人所不能负的责任,我也能负。可以肯定地讲,我们的事业一定会无往而不胜,我们的同志一定会“意气就越奋发”!

明天请看系列评论之二——坚定信仰自觉担当

## 气象日 走进气象科普体验馆



3月23日,是“世界气象日”,今年的主题是“天气和气候:青年人的参与”,许多市民和中小學生来到郑州气象科普体验馆,通过互动体验,了解气象科学知识及气候与人类生活的密切关系。

本报记者 朱华摄



距甲午年  
黄帝故里  
拜祖大典  
还有9天



距  
中国(河南)国际  
投资贸易洽谈会  
开幕还有8天

## 郑州航空港增1家省级知识产权优势培育企业

本报讯(记者 成燕)记者昨日从郑州航空港经济综合实验区管委会获悉,日前,省知识产权局公布了《第八批省级知识产权优势培育企业和优势培育区域名单》,位于该实验区的郑州后羿制药有限公司成功入围。至此,实验区拥有省级知识产权优势培育企业增至3家。

据了解,2013年,实验区共申请各类专利528件,其中发明专利198件,授权专利183件;新培育省级知识产权优势

企业1家,市级知识产权优势(培育)企业2家;成功创建国家战略性新兴产业知识产权集群管理试点,承担新型疫苗和诊断试剂项目。下一步,实验区将进一步优化创新环境,加大扶持力度,提高企业知识产权创造、运用、保护和管理能力,增强企业运用专利制度和知识产权战略提升市场竞争力的能力,为实验区战略性新兴产业知识产权集群管理试点建设提供保障。

## 成立农民协会总会 探索服务三农新路

本报讯(记者 赵新蛟 高凯 通讯员 梁国定)在新农村城镇化的背景下,怎样引导、帮助农民扮演好自己的新角色?新郑市积极探索,以新型农民协会总会为抓手,整合、利用各种资源,通过指导、规范各类农民协会分会、专业协会,加强对农民在创业、就业方面的技能培养,提升生产、经营的组织化程度,维护农民正当权益,增强农产品的市场竞争力等,把务实为民的理念化成一件件具体可办的行动。

3月21日,新郑新型农民协会总会正式成立,新郑各类农民协会、农业企业、农业行业协会等团体会员及农业科技相

关领域专家、村组干部、农业生产大户等代表异常兴奋,无不对这个新生的社团表现出热切的期望。

郭店镇刘知州村的农民谢根群正围绕紫薯做一个休闲农庄项目,在参加成立大会的间隙,他迫不及待向大家介绍他推出的紫薯烧饼、紫薯条等食品;梨河镇黄甫村孟孟天超的天帮蔬菜合作社有1000多亩的大棚,多个品种供应香港,由于和其他几家企业的无序竞争,谁也没卖上好价钱,他希望能够统一价格形成品牌优势,希望有充足的发展资金。

(下转二版)

## 协管员十余年接力 搀扶盲人过马路

本报记者 郑磊

每天下午,随着“笃笃笃”一串拐杖敲击声传来,交通协管员赶紧放下手中的指挥旗,拉起他的拐杖,带他走过两个路口,送上安全地带。

十多年间,中原路与京广路路口的交通协管员换了一批又一批,可这份爱心从未间断。

盲人叫赵习华,在一家按摩院工作,每天下班都要经过中原路与京广路口,这时,总有一名交通协管员热情迎上来,带他过马路,风雨无阻。

“这个路口车很多,原来过马路都提到嗓子眼儿。”赵习华说,他走路主要靠听,过大路口很容易发生危险。

“你要过马路吗?我来帮你吧。”2002年,当他走到这个路口,一声暖心问候过后,对方拉着他的手杖,把他送至对

面的人行道上。从那儿以后,赵习华每天回家过马路,总有人主动搀扶。

“刚开始以为是路人,后来忍不住询问,才得知他们是中原路京广路路口的交通协管员。”赵习华说,自己甚至不知道他们的姓名,只知道他们共同的名字:“交通协管员”。

10多年来,交通协管员换了一批又一批,但护送赵习华过马路从来没有间断过。“搀扶他过马路,是我们大伙儿达成的默契。”协管员周娟说。

“夏季早上5点,冬季早上6点,老赵每到这个时候就会走下公交车,来到这个路口,我们都记住了这个钟点,从没忘记过。”周娟说,久而久之,帮助赵习华过马路已成为习惯,大伙儿都自觉延续着这份爱心。

推进文明河南建设 2 郑州行动  
做文明人 办文明事

## 我市建筑业产值首破千亿

去年完成1300亿 占全省1/6

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从我市城乡建设行业工作会议上获悉,2013年我市建设行业发展迅猛,全市建筑业总产值达1300亿元(含勘察设计业),约占全市经济总量的1/5,占全省建筑业总产值的1/6。其中建筑施工产值1121亿元,增长14.8%。

2013年,我市城乡一体化发展取得新成效,市政工程建设以“环行+井字”快速路网建设和188条支线路网打通为重点,先后成立18个项目部,中心城区市政道路、快速路建设全面推进,全年累

计完成投资152亿元,同比增长11%。县城路网新建498公里,县城十景景观大道建设全面启动。重点镇布局更加合理,将我市全市39个重点镇调整为27个,且27个重点镇162项基础设施建设全部建成,完成投资20.3亿。建筑节能工作迈入新领域,全年我市中心城区民用建筑节能标准执行率、实施率保持100%,新增节能建筑814.8万平方米,可再生能源建筑面积204.4万平方米。

今年,市建委将以实施“畅通郑州”工程为中心,以完善市区两级建设管理

体制为重点,着力解决“住和行”两大民生问题,主要目标为:完成市政重点建设工程投资150亿;建筑业完成产值1300亿元,同比增长15%;勘察设计业完成总产值95.5亿元,同比增长8%;质量监督到位率、竣工工程合格率、竣工验收备案率继续保持100%;力争完成农村危房改造任务2000户。此外,我市还将加快生产方式变革,利用标准化设计、工业化生产、装配式施工和信息化管理等方法来建造、使用和管理建筑,全面提升我市建筑品质。

## 小微企业 迎来「艳阳天」

小微企业系列报道

之四

本报记者 刘招宋 宋巧

小微企业活则经济活,小微企业强则民众富。近年来,我市对小微企业扶持力度持续加强。

来自市中小企业服务局的数字显示:2013年,共有5000万专项资金用于小微企业发展。为3009户小微企业发放3517笔计77.4亿元贷款,同比贷户增加1053户,贷款额增加39.7亿元。政策倾斜下,小微企业成长迅速。1月24日,我市12家科技型中小企业集体抢滩,成功登陆“新三板”,即是例证。

推进中小企业公共服务平台和小微企业创业基地建设,鼓励民营产业集群化发展,将金融支持小微企业列入全市为民“十大实事”……沐浴政策春风,小微企业未来成长环境,更加光明。

以政策推动 破解融资难题

针对小微企业融资难的问题,我市加大了专项资金支持力度。

2013年,全市7家企业获663万元国家小微企业发展专项资金;23家小微企业获得省专项发展资金590万元;安排市级小微企业发展专项资金5000万元。

去年,81家担保公司为小微企业累计担保11225笔,新增担保企业5780户。共为3009户小微企业发放3517笔计77.4亿元贷款,比2012年同期贷户增加1053户,贷款额增加39.7亿元。

去年9月,我市启动了金融支持小微企业工作,为小微企业引来源源不断金融“活水”。截至2月末,25家试点金融机构为我市2000家入库小微企业有效贷款达到1309户,覆盖率达65%。针对银企间信息不对称的问题,今年我市在继续加大金融扶持力度的同时,还将搭建政府、银行、保险公司和小微企业之间的融资信息对接服务平台,促进政府政策、企业需求和金融服务在网上发布,实时对接。鉴于小微企业缺担保、缺抵押的特点,我市将保险公司引入企业融资链条中,重点为缺抵押、缺担保的入库小微企业贷款承保贷款信用风险,下一步,还将指导9家试点保险公司加快组建小额贷款保证保险“共保体”,提高整体风险承受能力。

建成长机制 促企业集群发展

2013年,我市出台了4个法规,从财税扶持、缓解融资难、创新发展、开拓市场和服务保障等方面进一步加大对中小微型企业的支持。

为构建中小企业成长机制,促进企业集群发展。2013年,我市实施中小企业“百千万成长培育”工程。对我市“百强民营企业”和“百家成长型中小企业”及50家科技型民营企业、50家诚信企业进行运行监测和重点服务。登封市高温元件产业集群公共服务平台等4家单位,获批“2013年度河南省中小企业公共服务平台”;郑州金水文化创意园等2家单位,获批“2013年度河南省中小企业创业基地”。

(下转三版)